Четырнадцатая Летняя математическая школа Кировской области

Вишкиль. 3-28.VII.98 г.

Занятия 6 класса

I неделя

4 июля

*Вступительная олимпиада*

1. Лифт поднимается с 1-го этажа на 3-й за 7 секунд. За какое время он поднимется с 1-го этажа на 9-й?

2. Шестиклассник Петя перемножил все числа от 1 до 1998. У полученного числа он посчитал сумму цифр, затем посчитал сумму цифр результата, и так далее, пока не получил число, состоящее из одной цифры. Какое?

3. На чудесной сосне растут 8 бананов и 7 апельсинов. Если сорвать два одинаковых фрукта, на сосне тут же вырастает еще один банан, а если сорвать два разных, то вырастает один апельсин. Срывать фрукты по одному нельзя. Можно ли так срывать фрукты с сосны, чтобы последний фрукт на ней был бананом?

4. Винни-Пух, Сова, Кролик и Пятачок съели 70 апельсинов, причем каждому досталось хотя бы по одному апельсину. Винни-Пух съел больше, чем каждый из остальных; Сова и Кролик съели вместе 45 апельсинов. Сколько апельсинов съел Пятачок?

5. Предположим, что справедливы следующие утверждения:

а) среди людей, имеющих телевизоры, есть такие, которые не являются малярами;

б) люди, каждый день купающиеся в бассейне, но не являющиеся малярами, не имеют телевизоров.

Следует ли отсюда, что не все владельцы телевизоров каждый день купаются в бассейне?

6. Мотоциклист и велосипедист выехали одновременно из А в В. Проехав треть пути, велосипедист остановился. Когда велосипедист продолжил движение, мотоциклисту оставалось проехать треть пути до В. Мотоциклист, доехав до В, без остановки поехал обратно в А. Кто приедет раньше: мотоциклист в А или велосипедист в В?

*Занятие 1*

1. Может ли произведение двух дробных чисел быть целым числом?

2. Барон Мюнхгаузен, вернувшийся из кругосветного путешествия, рассказывает, что по пути он пересек границы своего княжества 13 раз. Верите ли Вы ему?

3. Учитель задал замысловатую задачу. В результате количество мальчиков, решивших эту задачу, оказалось равным количеству девочек, ее не решивших. Кого в классе больше – решивших задачу или девочек?

4. [image: image1.wmf]abcdef

После семи стирок и длина, и ширина, и высота куска мыла "Safeguard" уменьшились вдвое. На сколько стирок хватит оставшегося куска?

5. В коробке лежат костяшки домино (см. рисунок). Как расположены кости?

6. Как разрезать квадрат 4(4 без угловой клетки на три равные части?

5 июля

*Занятие 1*

1. Бутылка самого чистого в мире кефира стоит 10 долларов, причем кефир на 9 долларов дороже бутылки. Сколько стоит пустая бутылка?

2. Из двузначного числа вычли число, получающееся из него же перестановкой цифр. Докажите, что результат делится на 9.

3. Милиционер Пронькин поймал хулигана Семена с женским зонтиком. Хулиган признался, что встретил на улице Ирину, Лину и Полину и отобрал зонт у одной из них. Вечером в отделение милиции позвонили, и женский голос сказал: "Меня ограбили". "Кого ограбили?" – переспросил Пронькин. "Полину", – ответили ему. Кому Пронькин должен вернуть зонтик, если ему известно, что Ирина всегда говорит правду, Лина – всегда лжет, а Полина через раз говорит то правду, то ложь?

4. Между цифрами двузначного числа вставили ноль, в результате чего оно увеличилось в семь раз. Найдите все такие числа.

5. Четыре девочки – Катя, Лена, Маша и Нина – участвовали в концерте. Они пели песни. Каждую песню исполняли три девочки. Катя спела 8 песен – больше, чем каждая из остальных, а Лена – 5 песен – меньше, чем каждая из остальных девочек. Сколько песен было спето?

6. Одно четырехзначное число составлено из последовательных цифр, расположенных в порядке возрастания, второе число составлено из тех же цифр, но в порядке убывания, третье четырехзначное число также составлено из этих четырех цифр. Что это за числа, если их сумма равна 12300?

*Занятие 2*

1. Петя тратит 1/3 часть своего времени на занятия в школе, 1/4 – на игру в футбол, 1/5 – на прослушивание музыки, 1/6 – на телевизор, 1/7 – на решение задач по математике. Можно ли так жить?

2. В классе 35 учеников. Из них 20 занимаются в математическом кружке, 11 – в биологическом, а 10 ребят не посещают эти кружки. Сколько биологов увлекаются математикой?

3. Говорят, что Тортила отдала золотой ключик Буратино не так просто, а вынесла три коробочки. На красной коробочке было написано: "Здесь лежит золотой ключик", на синей – "Зеленая коробочка пуста", а на зеленой – "Здесь сидит гадюка". Тортила прочла надписи и сказала: "Действительно, в одной коробочке лежит золотой ключик, в другой гадюка, а третья пуста, но все надписи неверны". Где же лежит золотой ключик?

4. Ученики 6 класса решали две задачи. В конце занятия Яков Наумович составил четыре списка: I – решивших первую задачу, II – решивших только одну задачу, III – решивших по меньшей мере одну задачу, IV – решивших обе задачи. Какой из списков самый длинный? Могут ли два списка совпадать по составу? Если да, то какие?

5. Большая группа туристов выехала в заграничное турне. 28 человек из них владеют английским языком, 13 – французским, 10 – немецким, 8 – английским и французским, 5 – французским и немецким, 6 – английским и немецким, 2 – всеми тремя языками, а 41 человек не владеет ни одним из трех языков. Сколько всего туристов?

6. Есть мешок с мукой. Как этой мукой наполнить два таких же мешка?

*Занятие 3*

1. [image: image6.wmf]Разрежьте фигуру, изображенную на рисунке, на четыре равные части.

2. [image: image7.wmf]После битвы со Змеем Горынычем три богатыря заявили: Добрыня Никитич: "Змея убил Алеша Попович"; Илья Муромец: "Змея убил Добрыня Никитич"; Алеша Попович: "Змея убил я". Кто убил Змея, если только один из богатырей сказал правду?

3. На стол положили 35 спичек так, как показано на рисунке. Получилась спираль, "закрученная" по часовой стрелке. Переложите четыре спички так, чтобы получилась такая же спираль, закрученная против часовой стрелки.

4. Рассмотрим игру по таким правилам: каждый из двух игроков задумывает натуральное число. Если произведение их чисел четно, то выигрывает первый игрок, если нечетно – выигрывает второй. Согласитесь ли вы играть в такую игру и на месте какого игрока?

5. Коля хочет послать Оле телеграмму. На почте имеются поздравительные открытки четырех видов, а фразу Коля хочет написать одну из трех: либо "Люблю", либо "Целую", либо "Жду". Сколько различных телеграмм может послать Коля Оле.

6. Имеется два стакана – один с чаем, второй – с молоком. Из первого стакана во второй перелили одну ложку и содержимое второго стакана перемешали. Затем из второго стакана перелили такую же ложку смеси в первый стакан. Чего больше – чая в молоке или молока в чае?

6 июля

*Занятие 1*

1. Девять килограммов ирисок стоят меньше 10 рублей, а десять килограммов ирисок стоят больше 11 рублей. Сколько стоит 1 килограмм ирисок?

2. В Труляляндии живут ляпусики и мордасики. Все мордасики кузявые. Верно ли, что все ляпусики некузявые? Верно ли, что тот, кто некузяв – ляпусик?

3. В числе, состоящем из нескольких цифр, некоторым образом переставили цифры, из-за чего оно уменьшилось в три раза. Докажите, что исходное число делилось на 27.

4. В ряд стоят 100 фишек. Разрешается поменять местами любые две фишки, стоящие через одну. Можно ли переставить все фишки в обратном порядке?

5. Как, имея несколько одинаковых кирпичей и линейку, измерить длину диагонали одного кирпича?

6. Из трехзначного числа вычли сумму его цифр. С полученным числом проделали то же самое и так далее, 120 раз. Докажите, что в результате получился нуль.

*Занятие 2*

1. В мешке 24 кг гвоздей. Как, имея только весы без стрелки, отмерить 9 кг гвоздей?

2. На столе стоят 6 стаканов, причем три из них дном вверх, а три – дном вниз. Разрешается переворачивать любые два из них. Можно ли поставить все стаканы дном вниз?

3. На заседании по делу об украденной муке Мартовский Заяц заявил, что вор – Болванщик. Болванщик и Соня тоже дали показания, которые, однако, не были записаны. Позже выяснилось, что муку украл лишь один из троих, и лишь он дал правдивые показания. Кто украл муку?

4. Среди философов каждый седьмой – математик, а среди математиков каждый девятый – философ. Кого больше: математиков или философов?

5. [image: image8.wmf]Дана квадратная таблица 4(4, в каждой клетке которой стоит знак "+" или "–". За один ход можно поменять все знаки в любой строке или в любом столбце на противоположные. Можно ли через несколько ходов получить таблицу из одних плюсов?

6. Катя, Вика, Ваня и Андрей собирали грибы. Вика собрала больше всех и не верно, что Катя собрала меньше всех остальных. Докажите, что девочки собрали больше грибов, чем мальчики?

II неделя

9 июля

*Занятие 1*

1. Докажите, что для любых двух натуральных чисел a и b хотя бы одно из четырех чисел a, b, a+b, a–b делится на 3.

2. Докажите, что

a) произведение трех последовательных натуральных чисел делится на 3;

b) произведение четырех последовательных натуральных чисел делится на 24.

3. Девятого июля 1998 года в ЛМШ получили наряды 3 семиклассника, 5 восьмиклассников и 4 девятиклассника. Сколькими способами можно назначить на дежурство у телефона 10 июля двух школьников из разных отрядов?

4. В трехзначном числе n первые две цифры одинаковые, а последняя цифра – 5. Кроме того, известно, что n дает остаток 8 при делении на некоторое однозначное число. Найдите n.

5. К берегу Нила подошла компания из шести человек: три бедуина, каждый со своей женой. У берега находится лодка с веслами, которая выдерживает только двух человек. Бедуин не может допустить, чтобы его жена находилась без него в обществе другого мужчины. Может ли вся компания переправиться на другой берег?

*Занятие 2*

1. Яблоко весит столько же, сколько два персика, а три персика – столько же, сколько две груши. Вес трех слив равен весу одной груши. Что тяжелее – два яблока или семь слив?

2. На доске 25(25 расставлены 25 шашек, причем их расположение симметрично относительно одной из главных диагоналей. Докажите, что одна из шашек находится на этой диагонали.

3. Шестиугольник имеет ось симметрии. Какое наибольшее количество его сторон может различаться по длине?

4. Можно ли при помощи двух бидонов емкостью 15 и 16 литров отмерить 8 литров воды?

5. Двое по очереди ставят шахматных слонов в клетки доски 8(8 так, чтобы слоны не били друг друга. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре, и как ему при этом нужно играть?

6. Ковбой Джек сколотил небольшой капитал и решил положить его в банк на 10 лет. Какой из двух видов вклада ему следует предпочесть: с начислением 10% в год или 5% каждые полгода?

7. В числе 2(429557 поставьте вместо "(" какую-либо цифру так, чтобы полученное число делилось на 7.

10 июля

*Занятие 1*

1. [image: image9.wmf]Фигура на рисунке составлена из квадратов. Найдите сторону левого нижнего квадрата, если сторона самого маленького квадрата равна 1.

2. Найдите последнюю цифру числа 2100.

3. Шестиклассник Петя написал на доске пример на умножение двух двузначных чисел, а затем заменил в нем все цифры на буквы, причем одинаковые цифры – на одинаковые буквы, а разные – на разные. В итоге у него получилось АБ(ВГ=ДДЕЕ. Докажите, что он где-то ошибся.

4. Цену на яблоки подняли на 20%. Однако, продавцу для того, чтобы изменить ценник, оказалось достаточно поменять местами цифры стоимости килограмма яблок. Сколько стоили яблоки до подорожания, если эта цена была меньше 1 рубля.

5. На доске написано число 1. Каждую секунду к числу на доске прибавляют сумму его цифр. Может ли через некоторое время на доске появиться число 123456?

6. Если выписать подряд цифры от 0 до 9 и рассмотреть последовательность сумм двух соседних чисел, то не трудно заметить, что в этой последовательности числа увеличиваются на 2 (1, 3, 5, …, 17). Расположите цифры 0, …, 9 таким образом, чтобы в образовавшейся последовательности сумм соседние числа увеличивались на 1.

11 июля

*Занятие 1*

1. На доске написано число 23. Каждую минуту число стирают с доски и на его место записывают произведение его цифр, увеличенное на 12. Что окажется на доске через час?

2. Пусть р и q – различные простые числа. Сколько делителей у числа р2(q? А у числа pm(qn?

3. На сколько нулей оканчивается произведение всех натуральных чисел от 1 до 100?

4. Рома с Таней обычно встречаются на конечной станции метро. Поезда метро отправляются через строго одинаковые интервалы времени. Первый раз Рома прождал Таню 12 минут, и за это время отправилось 5 поездов. Второй раз он прождал Таню 20 минут, и за это время отправилось 6 поездов. В третий раз он прождал Таню 30 минут. Сколько поездов могло отправиться за это время?

5. Может ли число, составленное из

a) четырнадцати единиц и четырнадцати двоек;

b) тринадцати единиц и четырнадцати двоек,

быть квадратом натурального числа?

6. Четыре кузнеца должны подковать пять лошадей. Какое наименьшее время они могут затратить на работу, если каждый кузнец тратит на одну подкову пять минут? (Лошадь не может стоять на двух ногах.)

*Контрольная работа*

1. Ковбой Джек купил в салуне сигары за 63 цента, коробку патронов за 18 долларов 48 центов, чаю на 78 центов и 3 бутылки кефира. С него взяли 82 доллара 73 цента. Джек моментально выхватил свой кольт, разозлившись на продавца за ошибку. Как он догадался, что его обманывают?

2. Люда с мамой отправились покупать пальто. У них было немногим меньше 150 рублей, причем только купюрами в 5 и 1 рубль. По возвращении домой у них осталась только треть первоначальной суммы, при этом пятерок стало столько, сколько раньше было рублей, а рублей столько, сколько раньше было пятерок. Сколько они истратили на покупку?

3. В ряд написаны числа 1 2 3 4 5 6. Разрешается прибавить по единице к любым двум из них. Можно ли за несколько таких операций сделать все числа равными?

4. Про некоторое число сделаны четыре утверждения: 1) число делится на 2; 2) число делится на 4; 3) число делится на 12; 4) число делится на 24. Известно, что ровно два из них – верные. Какие?

5. В классе из 25 учеников читать умеют 12, считать – 8, писать – 9, читать и писать – 4, читать и считать –5, писать и считать – 3, читать, писать и считать – 2. Сколько учеников ничего не умеют?

6. Сумма цифр трехзначного числа равна 7. Докажите, что это число делится на 7 тогда и только тогда, когда две последние цифры равны.

III неделя

14 июля

*Занятие 1*

1. Дети, построенные парами, возвращаются с вечернего чая с пряниками в карманах. В каждой паре идут мальчик и девочка, причем у мальчика пряников либо вдвое больше, либо вдвое меньше, чем у девочки. Могут ли они все вместе иметь ровно 1000 пряников?

2. Известно, что доля блондинов среди голубоглазых больше, чем доля блондинов среди всех людей. Что больше: доля голубоглазых среди блондинов или доля голубоглазых среди всех людей?

3. Алфавит племени Мумбо-Юмбо состоит из трех букв: А, Б и В. Словом является любая последовательность, состоящая не более чем из четырех букв. Сколько слов в языке племени Мумбо-Юмбо?

4. Может ли произведение натуральных чисел от 1 до n оканчиваться ровно на 5 нулей?

5. Автобус считается переполненным, если в нем находится более 50 пассажиров. Два инспектора ГАИ остановили колонну автобусов. Инспектор Подберезовиков подсчитал процент переполненных автобусов, а инспектор Подосиновиков подсчитал процент пассажиров, едущих в переполненных автобусах. У кого процент больше?

6. Сколькими способами можно поставить на шахматную доску белую и черную ладьи так, чтобы они не били друг друга?

а). Двое играют в следующую игру: имеются две кучки по 10 камней в каждой. За один ход разрешается взять любое количество камней из какой-либо одной кучки. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре и как он должен играть?

б). Та же задача, но в первой кучке – 7 камней, а во второй – 10.

15 июля

*Занятие 1*

1. Перед смертью старый бедуин оставил завещание: стадо из 19 верблюдов должно быть разделено так, чтобы старшему сыну досталась половина, среднему – четвертая часть, младшему – пятая. Когда пришло время делить наследство, сыновья никак не могли прийти к согласию. Чтобы разрешить спор, они позвали Мудрейшего. Мудрейший приехал на своем верблюде и отвел его к стаду. Из 20 верблюдов половину – 10 – он отдал старшему сыну, четвертую часть – 5 – среднему, еще 4 верблюда взял младший, а Мудрейший уехал на своем верблюде. Остался ли кто-то из сыновей в обиде?

2. Из 27 монет одна фальшивая, которая легче настоящих. Как найти ее за три взвешивания на чашечных весах без гирь?

3. Сколькими способами можно поставить на шахматную доску две белые ладьи так, чтобы они не били друг друга?

4. Двадцать точек расположены на окружности. Двое по очереди проводят отрезки с концами в данных точках; при этом отрезки не должны пересекаться. Тот, кто не может сделать хода, проигрывает. Кто выиграет при правильной игре?

5. Как разложить по пяти кошелькам 31 монету по одному рублю так, чтобы любую сумму от 1 до 31 рубля можно было бы выдать, не открывая кошельков?

*Занятие 2*

1. Двоечник Петя, складывая дроби 1/2 и 2/3, сложил отдельно числители и знаменатели и получил, конечно же, неверный ответ 3/5. Докажите, что какие бы дроби с положительными числителями и знаменателями он ни взял, "сумма" всегда будет лежать между слагаемыми.

2. Андрей Валерьевич проплыл на катамаране 1 км вверх по течению Вятки и 1 км вниз по течению. После этого он задумался над интересным вопросом: столько же он затратил бы времени, если бы проплыл 2 км в стоячей воде или нет? Найдите и вы ответ на этот вопрос.

3. Двое по очереди ставят ладей на доску 9(12 так, чтобы ладьи не били друг друга. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре и как он должен играть?

4. В кучке 58 камней. Играют двое. За один ход разрешается взять из кучки любое количество камней от 1 до 4. Проигрывает тот, кто не может сделать хода. Кто выиграет при правильной игре? Тот же вопрос, если проигрывает тот, кто берет последний камень.

5. Что быстрее – спуститься и подняться по поднимающемуся эскалатору или спуститься и подняться по опускающемуся эскалатору? (Эскалатор в обе стороны движется с одинаковой скоростью, человек спускается вниз быстрее, чем поднимается вверх, и скорость его подъема больше скорости движения эскалатора.)

17 июля

*Занятие 1*

1. Можно ли в прямоугольной таблице 5×10 так расставить числа, чтобы сумма чисел любой строки равнялась 30, а сумма чисел любого столбца равнялась 10?

2. Числа от 1 до 20 выписаны в строчку. Два игрока по очереди расставляют между ними плюсы и минусы. После того, как все места заполнены, подсчитывается результат. Если он четен, то выигрывает первый игрок, если нечетен, то второй. Кто выиграет при правильной игре?

3. На дискотеку пришли 8 юношей и 8 девушек. Сколькими способами они могут разбиться на пары, если DJ поставит медленный танец?

4. Длина стороны AC треугольника ABC равна 3,8. Длина стороны AB – 0,6. Найти длину стороны BC, если известно, что она выражается целым числом.

5. Когда Яков Наумович учился в школе, в буфете продавали коржики и пирожки с яблоками. Яков Наумович помнит, что 3 пирожка стоили дороже 2 коржиков, 4 пирожка – дешевле трех коржиков, а имея десятикопеечную монету, можно было купить любое из этих лакомств. Помогите Якову Наумовичу вспомнить, сколько стоил коржик и сколько – пирожок.

6. В коробке есть карандаши разной длины, и есть карандаши разного цвета. Докажите, что среди них найдутся 2 карандаша, отличающиеся и по цвету, и по длине.

7. В кабинете стоят 10 стульев. Сколькими способами на них могут сесть 4 школьника?

IV неделя
20 июля
*Занятие 1*

1. Семеро братьев решили поделить верблюдов. Первый взял себе 1/7 часть стада, второй - 1/6 от оставшегося, третий - 1/5 остатка, четвертый – 1/4 остатка, пятый - 1/3 остатка, шестой - половину, и последний взял оставшихся двух верблюдов. Сколько верблюдов было в стаде?

2. Докажите, что из любых трех целых чисел можно выбрать два, сумма которых делится на два.

3. Трое преподавателей пришли к Якову Наумовичу обмениваться бутявками. Яков Наумович сказал Сергею Владимировичу: "Посмотрите, сколько бутявок лежит в тумбочке, положите еще столько и возьмите 2 экземпляра". То же Яков Наумович сказал и Андрею Валерьевичу, и Ивану Вениаминовичу. После того, как все трое ушли, пришла Виктория Викторовна и обнаружила, что бутявок больше нет. Сколько бутявок лежало в тумбочке вначале?

4. В ковре размером 4(4 метра моль проела 15 дырок. Докажите, что из этого ковра можно вырезать коврик размера 1(1 метр, в котором нет ни одной дырки.

5. Сколько натуральных чисел из первой сотни не делятся ни на 2, ни на 3?

6. Команды "Найк" и "Пепси" разыграли первенство отряда по десятиборью, причем за победу в каждом из видов команда получала 4 очка, за ничью – 2 очка и за проигрыш – 1 очко. Вместе обе команды набрали 46 очков. Сколько было ничьих?

7. Трех мудрецов – А.В., И.В. и С.В.– усадили в ряд так, что A.В. видит И.B. и C.В., И.B. видит только C.В., а С.В. никого не видит. Затем им показали 5 колпаков – 3 красных и 2 белых, завязали глаза и надели каждому на голову один из них. После этого им развязали глаза и каждого спросили, может ли он определить цвет своего колпака. После того, как А.В., а затем И.В., ответили отрицательно, С.В. понял, какого цвета на нем колпак. Как он рассуждал?

21 июля
*Занятие 1*

0. В зверинце мадам Дюбуа живет больше десяти кроликов. Докажите, что если их рассадить по десяти клеткам, то в какой-то из клеток окажется не менее двух кроликов.

1. В ЛМШ-98 более 370 школьников и преподавателей. Докажите, что найдутся двое, дни рождения которых приходятся на один день.

2. Если к некоторому двузначному числу прибавить сумму его цифр, его цифры поменяются местами. Что это за число?

3. Велосипедное управление запретило включать цифру 8 в 3-разрядные велосипедные номера. Хватит ли номеров на 720 велосипедистов?

4. Шестиклассник Петя хочет написать на доске 55 различных двузначных чисел так, чтобы среди них не было двух чисел, дающих в сумме 100. Сможет ли он это сделать?

5. Я.Н. принес с напушки очередную партию бутявок. И.В. взял себе 1/3 всех бутявок и еще 1/3 бутявки. После этого пришел С.В. и тоже взял 1/3 всех бутявок и еще 1/3 бутявки. Затем пришел А.В. и поступил точно так же. Е.М. взяла себе половину оставшихся бутявок и еще полбутявки. Наконец, Е.Г. тоже взяла половину всех бутявок и еще полбутявки. Запоздавшей В.В. досталась всего одна бутявка. Сколько бутявок принес Я.Н. с напушки?

6. Четверо бизнесменов участвовали в соревновании на звание самого крутого. Первый, четвертый и третий бизнесмены вместе заработали в четыре раза больше второго, второй, третий и четвертый бизнесмены вместе заработали в три раза больше первого. И, наконец, первый, второй и третий бизнесмены вместе заработали в два раза больше четвертого. Кто на каком месте оказался в этом соревновании?

22 июля
*Занятие 1*

1. Дано шестизначное число 
[image: image21.wmf], причем 
[image: image2.wmf]def

abc

-

 делится на 7. Докажите, что и само число делится на 7.

2. В деревне живет 1000 человек. Верно ли, что среди жителей обязательно найдутся двое, имеющие одинаковые инициалы (первые буквы имени и отчества)?

3. В квадрат со стороной 1 м бросили 51 точку. Докажите, что какие-то три из них можно накрыть квадратом со стороной 20 см.

4. Имеется две кучки камней: в первой – 7, во второй – 5. За ход разрешается взять любое количество камней из одной кучки или поровну камней из обеих кучек. Кто из двух игроков выиграет, если проигравшим считается тот, кто 

a) не может сделать ход;

b) берет последний камень.

5. И.В. подготовил для зачета 5 задач по теме "Делимость", 6 задач по теме "Круги Эйлера", 8 задач на анализ с конца и 10 задач по логике. В билет надо включить 3 задачи на разные темы . Сколько разных билетов сможет составить И.В. к зачету?

6. Пятнадцать мальчиков собрали вместе сто орехов. Докажите, что какие-то двое из них собрали одинаковое количество орехов.

7. На доске записаны натуральные числа от 1 до 10. Разрешается стереть любые два числа и вместо них написать их разность. После девяти таких операций на доске остается одно число. Может ли оно оказаться нулем?

8. Али-Баба хочет попасть в пещеру с сокровищами. У входа в пещеру стоит бочка, в крышке которой проделаны 4 отверстия, образующие квадрат с центром в центре крышки. Под отверстиями находится по кувшину, в каждом из которых торчит селедка хвостом вверх или вниз. Али-Баба может просунуть руки в любые два отверстия, определить положение селедок под ними и перевернуть одну или обе по своему усмотрению (можно ничего не переворачивать). Когда хвосты всех селедок окажутся направленными в одну сторону, дверь в пещеру откроется. Однако, после того, как Али-Баба вытаскивает руки из отверстий, бочка некоторое время с дикой скоростью вращается и затем останавливается, так что Али-Баба не в состоянии определить новое положение отверстий по отношению к предыдущему. Существует ли последовательность действий, позволяющая Али-Бабе открыть дверь?

24 июля

*Заключительная олимпиада*

Лист 1

1. Каких чисел больше среди натуральных чисел от 1 до 1000: не содержащих в записи ни 8, ни 9 или всех остальных?

2. Докажите, что число 11…1 (27 единиц) делится на 27.

3. Двое по очереди ставят крестики и нолики в клетки квадрата 9(9 (начинающий ставит крестики, его соперник – нолики). В конце подсчитывается, сколько имеется строчек и столбцов, в которых крестиков больше, чем ноликов, – это очки, набранные первым игроком. Количество строк и столбцов, где ноликов больше, – очки второго игрока. Как первому набрать больше очков, чем второй?

4.  В коробке лежит 82 карандаша. Докажите, что среди них найдутся 10 одного цвета либо 10 разного.

5. В таблице 3(3 расставлены натуральные числа (смотри рисунок). Коля и  Петя вычеркнули по четыре числа. Оказалось, что сумма чисел, вычеркнутых Петей, втрое больше, чем сумма чисел, вычеркнутых Колей. Какое число оказалось невычеркнутым?

4
12
8

13
24
14

7
5
23

Лист 2

6. Конкурс «Мисс и Мистер ЛМШ» включал в себя пять этапов: представление, узнавание, ситуация, признание в любви и танец. Участвовать можно было в любых этапах по выбору. Когда жюри подвело итоги, выяснилось, что на каждом этапе приняло участие нечетное количество пар, и каждая пара участвовала в нечетном количестве этапов. Четное или нечетное число пар соревновалось?

7. Верно ли, что среди любых десяти отрезков найдутся три, из которых можно составить треугольник?

8. В мешке лежит 10 карточек, на которых написаны цифры от 0 до 9. Сколько карточек надо достать из мешка, чтобы из них наверняка можно было составить число, делящееся на 9?

9. В семи вершинах куба стоят нули, в восьмой – единица. Разрешается прибавлять по единице к числам на концах одного ребра. Можно ли за несколько таких операций добиться того, чтобы все числа делились на 3?

Математические бои

7 июля

*Математический бой. I тур*

1. В начале года винтики, шпунтики и гаечки продавались по одинаковой цене. В январе Дума приняла закон о повышении цен на винтики на 50% и снижении цен на шпунтики на 50%, а в феврале Дума приняла закон о снижении цен на винтики на 50% и повышении цен на шпунтики на 50%. Какой товар будет самым дорогим в марте?

2. Докажите, что число 
[image: image3.wmf]aba

 будет делиться на 7 тогда и только тогда, когда сумма a+b будет делиться на 7.

3. [image: image10.wmf]8
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Один из пяти братьев испек маме пирог. Андрей сказал: "Это Витя или Толя". Витя сказал: "Это сделал не я и не Юра". Толя сказал: "Вы оба шутите". Дима сказал: "Нет, один из них сказал правду, а другой нет". Юра сказал: "Нет, Дима, ты не прав". Про троих своих сыновей мама знает, что они никогда не лгут. Кто испек пирог?

4. В отрывном календаре оторвали листок и положили на следующий так, как показано на рисунке. Какая часть нижнего листка больше – закрытая или незакрытая?

5. Найдите наименьшее возможное число членов кружка, если известно, что девочек в нем меньше 50%, но больше 40%?

6. Андрей Валерьевич наугад называет 3 цифры. Всегда ли из них можно составить число (одно-, двух- или трехзначное), которое делится на 3?

7. В таблице 9(9 произвольным образом расставлены знаки "+" и "–". Докажите, что суммарное количество строк и столбцов с нечетным количеством минусов четно.

8. На острове Серобуромалин живет 15 серых, 17 бурых и 22 малиновых хамелеона. Когда два хамелеона разных цветов встречаются, они меняют свой цвет на третий. По трое хамелеоны не собираются. Биологи утверждают, что когда все хамелеоны станут одного цвета, наступит коммунизм. Наступит ли?

12 июля

*Математический бой. II тур*

1. Сумма нескольких чисел равна 1. Может ли сумма их квадратов быть меньше 0,1?

2. Количество натуральных делителей числа n нечетно, Докажите, что n является полным квадратом.

3. Среди 100 отдыхающих провели анкету. Выяснилось, что 95 из них бывали в Москве, 85 – в Петербурге, 75 – в Киеве и 65 – в Минске. Докажите, что по крайней мере 20 из этих отдыхающих бывали во всех этих четырех городах.

4. Можно ли разрезать прямоугольник размером 23(35 на прямоугольники 5(7 без остатка?

5. Про семь натуральных чисел известно, что сумма любых шести из них делится на 5. Докажите, что каждое из данных чисел делится на 5.

6. Иван-Царевич хочет победить Змея Горыныча, трехголового и треххвостого. Баба Яга, подавая Ивану волшебный меч, сказала: "Меч может отрубить за один удар один или два хвоста, либо одну или две головы. Не забывай, срубишь один хвост – вырастет два хвоста. Срубишь два хвоста – вырастет одна голова. Одну голову срубишь – одна голова и вырастет, а срубишь две головы – ничего не вырастет. А погибнет Змей только тогда, когда у него ни голов, ни хвостов не останется". За какое наименьшее число ударов Иван сможет зарубить Змея?

7. Разложите на простые множители наименьшее натуральное число, половина которого точный квадрат, треть – точный куб, а пятая часть – точная пятая степень.

8. При некотором натуральном k среди 15 чисел 10k+1, 10k+2,… 10k+15 оказалось ровно 5 простых. Докажите, что 10k+1 и 10k+13 – простые.

17 июля
*Математический бой. III тур*

1. Два кота украли цепочку из 6 сосисок и теперь делят ее. По очереди каждый кот перекусывает по одной перемычке между сосисками и съедает появившиеся при этом одиночные сосиски. Каждый хочет получить как можно больше. Кому сколько достанется?

2. Сколько существует четных трехзначных чисел, все цифры которых различны?

3. Среди 101 монеты одна фальшивая, отличающаяся по весу от настоящих. За два взвешивания определить, легче или тяжелее она настоящих.

4. 20 крокодилов живут в 5 бассейнах, причем свободных бассейнов нет. Всех крокодилов угостили конфетами, при этом любые два крокодила, живущие в одном бассейне, съели одинаковое, а в разных бассейнах - разное число конфет. Сколько крокодилов получили по 2 конфеты, если всего было съедено 30 конфет?

5. Имеются две кучки конфет: в одной – 20, в другой – 21 конфета. За один ход разрешается съесть одну из кучек, а другую разделить на две меньшие (не обязательно равные) кучки. Проигрывает тот, кто не может сделать хода. Кто выиграет при правильной игре?

6. Дмитрий Петрович вспоминает, что в классе, в котором он учился, каждый мальчик дружил с тремя девочками, а каждая девочка - с двумя мальчиками. При этом в классе был 31 пионер и стояло 19 парт. Сколько учеников было в классе Дмитрия Петровича?

7. Натуральные числа x и y таковы, что 34x=43y. Докажите, что число x+y – составное.

8. [image: image11.wmf]Клетки тетрадного листа раскрашены в восемь цветов. Докажите, что найдется фигура вида, указанного на рисунке, внутри которой есть клетки одного цвета.

23 июля

*Математический бой. Финал*

1. Можно ли квадрат разрезать на 1998 квадратиков?

2. Бабушка подарила каждому внуку по несколько яблок и груш, причем всем досталось поровну фруктов. Пете досталось 1/7 всех яблок и 1/5 всех груш. Сколько внуков у бабушки?

3. На доске записаны числа 6, 12, 24, 36. Разрешается умножить на 2 или на 3 любые два из них. Можно ли за несколько таких операций сделать все числа равными?

4. В вишкильскую столовую надо доставить несколько бочек с апельсинами общей массой 10 т. Каждая бочка весит не более 1 т. Какого наименьшего количества трехтонок для этого заведомо хватит?

5. В ЛМШ 3 июля приехали школьники, причем некоторые из них были знакомы между собой раньше. Доказать, что найдутся 2 школьника, у которых было одинаковое количество знакомых.

6. 175 Шалтаев стоят дороже, чем 125, но дешевле, чем 126 Болтаев. Докажите, что на трех Шалтаев и одного Болтая рубля не хватит.

7. В 400 коробках лежат 1998 шаров. Разрешается взять из любой коробки ровно 5 или ровно 13 шаров и переложить их в любую другую коробку. Доказать, что за несколько таких операций можно переложить все шары в одну коробку.

8. Каждая клетка доски 100(100 покрашена в один из 4 цветов, причем в каждом квадратике 2(2 встречаются все 4 цвета. Докажите, что углы квадрата имеют различные цвета.

Математические игры

10 июля

*Математический футбол*

1. Разрежьте квадрат со стороной 4 см на прямоугольники, сумма периметров которых равна 25 см.

2. Имеется 3 коробки. В одной лежит 2 черных шара, в другой – 2 белых, в третьей – 1 белый и 1 черный шары. На них лежали таблички, где было указано содержимое. Их перепутали так, что надписи полностью перестали соответствовать. Какое наименьшее число шаров надо вынуть, чтобы узнать, где что лежит?

3. Девять одинаковых книг стоят 11 рублей с копейками, а 13 таких книг – 15 рублей с копейками. Сколько стоит одна книга?

4. Найдите восемь подряд идущих целых чисел таких, что сумма трех первых из них равна сумме пяти последних.

5. Из числа 123123123123 вычеркните несколько цифр так, чтобы получилось наибольшее возможное число, кратное 9.

6. Как погрузить 21 бочку, из которых 7 полны квасом, 7 пустых, а 7 заполнены ровно на половину на 3 телеги так, чтобы на всех телегах было поровну и бочек и кваса?

7. На чудо-дереве росли апельсины и лимоны, причем лимоны составляли 99% всех фруктов. После того, как Петя подошел к дереву и съел несколько лимонов, они стали составлять 98% от оставшихся фруктов. Какую часть фруктов съел Петя?

8. В ряд выложены карточки, на которых написаны числа 7, 8, 9, 4, 5, 6, 1, 2, 3. Разрешается взять несколько подряд идущих карточек и переставить их в обратном порядке. Можно ли за 3 такие операции добиться расположения 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9?

9. Путешественник прибыл в гостиницу, имея золотую цепочку из 7 звеньев. Хозяин требует с него плату за проживание – 1 звено ежедневно. Какое минимальное число звеньев надо распилить путешественнику, чтобы каждый день платить хозяину гостиницы требуемое количество золота?

10. Внучке столько же месяцев, сколько лет ее деду. Сумма возрастов обоих равна 91 году. Сколько лет деду?

11. Можно ли разменять 25 рублей десятью купюрами достоинством 1, 3 и 5 рублей?

12. [image: image12.wmf]Найдите 6 различных натуральных чисел, дающих в сумме 22.

13. Разрежьте фигуру на 3 части и сложите из них квадрат.

14. [image: image13.wmf]Найдите натуральное число, которое в 12 раз больше суммы своих цифр.

15. По кругу стояло 6 чисел, между каждыми двумя написали их сумму. После этого стерли исходные числа и одно из получившихся, после чего осталось 5 чисел стоящих, как показано на рисунке. Найдите стертую сумму.

16. Во всех подъездах дома одинаковое число этажей, а на каждом этаже одинаковое число квартир. При этом число этажей в доме больше числа квартир на этаже, число квартир на этаже больше числа подъездов, а число подъездов больше одного. Сколько этажей в доме, если всего в нем 105 квартир?

17. Ученик при решении задачи должен был разделить число на 2 и прибавить 6. Вместо этого он по ошибке умножил это число на 2 и от полученного произведения отнял 6. Несмотря на это, он получил верный ответ. Какое число надо было делить на 2?

18. Сумма четырех чисел равна 45. Если к первому числу прибавить 2, от второго отнять 2, третье умножить на 2, четвертое разделить на 2. то получатся равные числа. Найдите их.

19. [image: image14.wmf]В кружочках написали числа 1, 2, 3, 4, 6 и12, и от каждого числа к каждому его делителю направили стрелку. Хулиган Вася стер все числа и часть стрелок. Восстановите исходное положение, рассмотрев все возможные варианты.

20. Три лентяя красили пол площадью 12 м2. Сначала один из них покрасил 5 м2 синей краской, потом второй – 4 м2 красной краской, и, наконец, третий – 3 м2 – желтой. В результате оказалось, что любыми двумя цветами покрашена площадь 1,5 м2, а 0,5 м2 покрашена всеми тремя цветами. Какова площадь неокрашенного пола?

21. Отдыхавший на юге Петя привез домой рюкзак морских камушков. Когда спустя неделю мама велела ему «прибрать бардак на столе», Петя решил оформить коллекцию, разложив камушки по коробкам. Однако, когда он раскладывал их в коробки по четыре, в последней коробке оказывалось три камня; когда он раскладывал их по пять, оставалось четыре камня; разложив по шесть, Петя клал в последнюю коробку пять камней; и только когда Петя попытался разложить камни по семь, во всех коробках камней оказалось поровну. Сколько камней у Пети, если известно, что их количество не превосходит 200?

22. Докажите, что число, составленное из пятидесяти пяти единиц, является составным.

23. У царя Гороха I было три сына. Каждый из его потомков либо умер во младенчестве, либо правил государством и также имел трех сыновей. Известно, что последним правителем был Горох XVII. Сколько потомков царя Гороха умерло во младенчестве?

24. Найти все четырехзначные числа, уменьшающиеся в 19 раз при отбрасывании первой цифры.

25. В Диллии национальная валюта – дилеры, в Даллии – далеры. На Диллийской валютной бирже за один дилер дают 10 далеров, а на Даллийской за один далер – 10 дилеров. Как, имея 1 дилер, получить 1998 дилеров?

13 июля

*Математический лабиринт*

1. Все жители волшебного острова – либо рыцари, говорящие только правду, либо плуты, которые всегда лгут. Посетивший остров мудрец встретил двух жителей, А и Б, и захотел узнать, кто они. Он спросил у А: «Вы оба рыцари?» А ответил. Мудрец понял, что он не может определить, кто такие А и Б, и задал еще один вопрос: «Вы одного типа?» А опять ответил, и мудрец понял, к какому типу относятся А и Б. К какому же?

а) Оба – плуты

б) Оба – рыцари

в) А – рыцарь, Б – плут

г) А – плут, Б – рыцарь

2. В одной комнате живут 3 шестиклассника: Вася, Петя и Федя. Вася купил 3 стакана ягод, Петя – 5 стаканов, а Федя ничего купить не успел. Ребята разделили ягоды поровну и съели. Чтобы возместить друзьям расходы, Федя дал им 8 рублей. Как правильно разделить их между Васей и Петей?

а) Васе – 3 рубля, Пете – 5 рублей

б) Васе – 2 рубля, Пете – 6 рублей

в) Васе – 1 рубль, Пете – 7 рублей

3. Все жители волшебного леса – либо рыцари, говорящие только правду, либо плуты, которые всегда лгут. Некоторые из них – оборотни. Оборотень может быть рыцарем или плутом. Три обитателя леса, про которых известно, что ровно один из них оборотень, сделали такие заявления:

Первый. Третий из нас – оборотень.

Второй. Я не оборотень.

Третий. По крайней мере двое из нас плуты.

Кто из троих точно не оборотень?

а) Первый

б) Второй

в) Третий

4. На какое наибольшее число частей могут делить плоскость пять прямых?

а) 14

б) 16

в) 18

5. Даны две параллельные прямые. На каждой прямой отмечено по четыре точки. Сколько можно построить треугольников с вершинами в этих точках?

а) 48

б) 16

в) 24

6. Чему равно 
[image: image4.wmf]10

9

1

4

3

1

3

2

1

2

1

1

×

+

+

×

+

×

+

×

K

?

а) 1

б) 
[image: image5.wmf]9

10


в) 0,9

7. Сергей Владимирович отпил половину полного стакана кофе и долил стакан молоком. Затем он отпил четвертую часть получившегося кофе с молоком и опять долил молока. Затем Сергей Владимирович отпил шестую часть кофе с молоком и снова долил молока, после чего выпил все до конца. Чего в итоге он выпил больше: кофе или молока?

а) кофе

б) молока

в) поровну

8. Петя считает пальцы на левой руке от большого до мизинца и обратно от мизинца до большого. Каждый следующий счет приходится на другой палец. На какой палец придется число 1998?

а) большой

б) указательный

в) средний

г) безымянный

д) мизинец

16 июля

*Математическая карусель*

Выводные задачи

1. Три курицы за три дня снесли три яйца. Сколько яиц снесут 12 куриц за 12 дней?

2. Когда отцу было 27 лет, сыну было 3 года, а сейчас сыну в три раза меньше лет, чем отцу. Сколько лет сейчас каждому из них?

3. Сколько существует трехзначных чисел, в которых ни одна цифра не повторяется дважды?

4. В ящике лежат в беспорядке 20 перчаток: 5 пар черных и 5 пар коричневых. Какое наименьшее число перчаток надо взять не глядя, чтобы из них можно было наверняка можно было выбрать пару одноцветных перчаток?

5. Четверо друзей купили лодку. Первый заплатил половину того, что остальные; второй заплатил треть, того, что остальные; третий - четверть, того, что остальные, а четвертый заплатил 130 рублей. Сколько заплатил каждый и сколько стоила лодка?

6. Сколькими способами можно разменять 20 копеек одно- и двухкопеечными монетами?

7. Пете выставили годовые оценки по 12 предметам. Его средний балл оказался равен 3,5. По скольким предметам ему надо повысить свои оценки на 1 балл, чтобы средний балл стал равен 4?

8. Пятнадцать одинаковых шариков можно сложить в виде треугольника, но нельзя сложить в виде квадрата – одного шарика не хватает. Из какого количества шариков, не превосходящего 50, можно сложить как треугольник, так и квадрат?

9. В двух отрядах ЛМШ 74 человека. В одном из них 2/19 не пошли в поход, а в другом 5/9 играют на бирже. Сколько человек в каждом из отрядов?

10. Что больше: 88…8(33…3 или 44..4(66…67 (в каждом числе 1998 цифр)? На сколько?

11. Принесли пять чемоданов и пять ключей от них. Сколько проб достаточно, чтобы подобрать ключ к каждому из них?

12. В кабинете директора, в котором проходят совещания, стоят стулья на 4 ножках и табуретки на 3 ножках. Когда все уселись, то свободных мест не осталось, а сумма количества ног у сидящих и ножек у сидений оказалось равной 39. Сколько в кабинете директора стульев и табуреток?

13. Есть три ведра воды. Полное первое вмещает столько же, сколько 2/3 второго или 3/4 третьего. Известно, что каждое ведро вмещает целое число литров, а все вместе они вмещают меньше 30 литров. Сколько литров воды вмещает каждое из ведер?

14. Все числа от 1 до 999 выписали в ряд и получилось многозначное число. Найдите сумму его цифр.

Призовые задачи

1. Трехзначное число в пять раз больше произведения своих цифр. Какое это число?

2. Найдите все трехзначные числа, которое уменьшается в 13 раз при вычеркивании средней цифры.

3. Найти сумму произведений в таблице умножения.

4. В колонию из 1998 бактерий попал вирус. Каждую секунду происходит следующее: каждый вирус съедает ровно одну бактерию, затем делится на два новых. Каждая из оставшихся бактерий также делится надвое. Через какое время все бактерии будут съедены?

5. Сколько чисел среди 1, 2, …, 1000 содержат в своей записи хотя бы одну тройку?

6. Для нумерации страниц книги потребовалось 1392 цифры. Нумерация начиналась с первой страницы. Сколько всего страниц в этой книге?

7. Найдите наименьшее натуральное число, которое оканчивается на 13, делится на 13 и имеет сумму цифр, равную 13.

8. Сколько всего натуральных делителей у числа 101998?

9. Разрежьте квадрат на три части так, чтобы из них можно было сложить тупоугольный треугольник.

10. Определите наименьшее натуральное число, дающее при делении на 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9 остаток 1.

11. Найдите наибольший общий делитель всех девятизначных чисел, состоящих из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (без повторений).

12. Длина стороны AC треугольника ABC равна 19,98. Длина стороны BC равна 0,89. Известно, что длина стороны AB – целая. Найти AB.

13. Найдите все натуральные числа, которые при удвоении записываются теми же цифрами, что и квадраты этих чисел, только в обратном порядке.

14. Костя и Олег пошли в гости к Игорю, но забыли трехзначный номер его квартиры. Олег помнил, что если прибавить к этому номеру 10, то получится полный куб, а Костя помнил, что если вычесть из номера квартиры число 10, то получится полный квадрат. В какой квартире живет Игорь?

15. В магазине есть на равную сумму конфеты по 10 и 40 рублей за килограмм. По какой цене надо продавать килограмм смеси этих конфет, чтобы сохранить такую же выручку?

16. В трех ящиках лежат орехи. В первом на 99 орехов меньше, чем в двух других вместе, во втором – на 19 меньше, чем в первом и третьем вместе. Сколько орехов лежит в третьем ящике?

17. Четверо бизнесменов участвовали в соревновании на звание самого лучшего. Первый, четвертый и третий бизнесмены вместе заработали в четыре раза больше второго, второй, третий и четвертый бизнесмены вместе заработали в три раза больше первого. И, наконец, первый, второй и третий бизнесмены вместе заработали в два раза больше четвертого. Кто на каком месте оказался в этом соревновании?

18. Из пункта А в пункт Б и из пункта Б в пункт А одновременно выбежали два спортсмена. Когда первоначальное расстояние между ними сократилось на 15 км, то первому из спортсменов осталось бежать до пункта Б в три раза большее расстояние, чем между ними в это время, а второму – в полтора раза больше, чем он пробежал. Каково расстояние между пунктами?

19. Из каких цифр будет состоять семизначное число, которое делится на каждую из своих цифр и все цифры которого различны.

20. В первом сосуде находилось 100 г 10% раствора сиропа, во втором сосуде – 200 г 20% раствора этого же сиропа и так далее, в 10 сосуде находилось 1000 г 100% раствора сиропа. Все сосуды с сиропом слили в один самый большой сосуд. Каково процентное содержание полученного таким образом раствора?

23 июля

*Аукцион*

1. Придумайте предложение с возможно большим количеством букв, в котором ни одна буква не повторяется.

2. Найдите как можно большее натуральное число, в записи которого не встречается цифра 0, которое делится на сумму своих цифр, причем любое число, получаемое из него отбрасыванием одной или нескольких последних цифр, обладает тем же свойством.

3. Из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 не меняя их порядка, получить выражения, значения которых равны 1, 2, 3, …, n, для возможно большего числа n, используя арифметические операции и скобки.

4. За один ход можно поменять местами либо две соседние буквы, либо две буквы, стоящие через одну. Преобразовать слово АПЕЛЬСИН в слово СПАНИЕЛЬ за как можно меньшее число ходов.

5. Найдите как можно больше решений ребуса

  ТРОС

+ СТАР
 КРУПА

6. Расставить на шахматной доске как можно меньше коней так, чтобы они били все черные поля.

7. Получить число 1998 с помощью как можно меньшего количества единиц.

8. Получить число 1998 с помощью как можно меньшего количества одинаковых цифр.

9. [image: image15.wmf]Постройте самую длинную цепочку ходов шахматного коня на доске 8(8 так, чтобы траектория его не самопересекалась.

10. Внутри квадрата 10(10 клеток расположите без наложений друг на друга как можно больше фигурок, изображенных на рисунке справа.
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